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江苏省仪征中学高二物理午间练习

命题人：付克文 时间：2021.4.15
一、单选题

1．人类对物质属性的认识是从宏观到微观不断深入的过程，以下说法正确的是 （ ）

A. 晶体的物理性质都是各向异性的

B. 露珠呈球状是由于液体表面张力的作用

C. 布朗运动是固体分子的运动，它说明分子永不停息地做无规则运动

D. 当分子力表现为斥力时，分子力和分子势能总是随分子间距离的减小而减小

2．如图所示，冬天，剩有半瓶热水的保温瓶经过一段时间后拔瓶口的软木塞

时，不易拔出来，其主要原因是（ ）

A．软木塞受潮膨胀

B．瓶口因温度降低而收缩变小

C．瓶外气温升高，大气压强变大

D．瓶内气体因温度降低而压强减小

3．关于热现象和热力学规律，下列说法中不正确的是（ ）

A．物体的温度升高时，并不是物体内每个分子的热运动的速率都增大

B．在温度不变的条件下压缩一定量的理想气体，此过程中气体一定对外放热

C．第二类永动机不可能制造成功的原因是因为它违背了热力学第一定律

D．自然界中进行的涉及热现象的宏观过程都具有方向性

4．右图是一定质量的理想气体，在温度 t1和 t2下的等

温线，在 t1等温线有 M、N两个状态，下列判断正确的

是（ ）

A．t1＜t2
B．PMVM ＞ PNVN
C．PMVM ＝ PNVN
D．状态 M 单个分子对器壁的平均作用力大于状态 N

5．一定质量的理想气体从状态（p1、V1）开始做等温膨胀，状态变化如图中实线所示。若

该部分气体从状态（p1、V1）开始做与外界无热交换的膨胀至体积 V2，则对应的状态变化

图线可能是（ ）

A. 图中虚线 a

B. 图中虚线 b

C. 图中虚线 c

D. 图中虚线 d
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二、解答题

6．如图所示，绝热容器中封闭一定质量的理想气体，已知活塞横截面积为 S，重量忽略不

计，活塞距容器底部的高度为 H，现通过电热丝缓慢对气体加热，当气体吸收热量 Q时，

活塞恰好又缓慢上移 H，大气压强为 P0，求

（1）封闭气体后来的温度与原温度的比值．

（2）封闭气体内能增加量．

7．如图所示，气缸（足够长）开口向右、固定在水平桌面上，气缸内用横截面积为 S的
活塞封闭了一定质量的理想气体，活塞与气缸壁之间的摩擦忽略不计。轻绳跨过光滑定滑

轮将活塞和地面上质量为 m的重物连接。开始时气缸内外压强相同，均为大气压���th �
���t g为重力加速度)，轻绳处在伸直状态，气缸内气体的温度为T0，体积为V0。现用力拖

动气缸使其缓缓向左移动(温度不变)至重物刚离开地面，接着缓慢降低气体的温度，使得

气缸内气体的体积恢复为��，求：

（1）重物刚离开地面时气缸向左移动的距离 d；
（2）气体体积恢复为V0时的温度 T。

H

电热丝
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1．B

【解析】A、晶体分为单晶体和多晶体，单晶体的物理性质各向异性，多晶体的物理性质

各向同性，故 A 错误；

B、液体表面的张力具有使液体表面收缩到最小的趋势，故 B 正确；

C、布朗运动是固体颗粒的运动，它说明分子永不停息地做无规则运动．故 C 错误；

D、物体体积变化时，分子间的距离将发生改变，分子势能随之改变；当分子力表现为斥

力时，分子力和分子势能总是随分子间距离的减小而增大．故 D错误．

2．D

【解析】一开始暖瓶塞受力平衡如图：

由于暖水瓶内气体的体积不变，经过一晚的时间，瓶内的温度会降低，即气体的温度降低，

根据查理定律得 由于 T1＞T2，所以 P1＞P2，

即暖瓶内的压强由原来的 P1减小为现在的 P2，气体向外的压力减小，所以拔出瓶塞更费力。

3.C
【解析】A.温度是分子的平均动能的标志，是大量分子做无规则运动的统计规律，温度升

高时，物体的分子的平均动能增大，但不是物体内每个分子的热运动速率都增大，故 A正

确；

B.在温度不变的条件下压缩一定量的理想气体，压缩气体外界对气体做功 W > 0，温度不

变则ΔU = 0，由热力学第一定律ΔU = W + Q 可知，Q < 0，故此过程中气体一定对外放热，

故 B正确；

C. 第二类永动机虽不违背能量守恒定律，但时违反了热力学第二定律，也是不可能制成的，

故 C错误;
D.由热力学第二定律可知，自然界进行的涉及热现象的宏观过程都具有方向性，故 D正确。

4．C

【解析】A, 在 P-V 图象中做一条等压线如图所示：

同一压强下，两条等温线上对应体积分别为 V1、V2，由图

可知 V1＞V2①，

根据盖吕萨克定律可得： ②

B C,由①②可得 T1＞T2



4

同一等温线上各个状态温度相同，根据理想气体状态方程可得：

故 PMVM=PNVN

D,M、N 两个状态温度相同，分子热运动的平均定能相同，单个分子对器壁的平均作用力

相同

5．D

【解析】气体绝热膨胀时，气体对外做功，即 W＜0，Q=0，根据热力学第一定律△U=Q+W

知，△U＜0，即气体内能减小，温度降低。

设初状态的温度为 T1，气体由 V1等温膨胀到 V2，根据理想气体状

态方程 ，有：p1V1=p2V2=CT1，

气体由 V1绝热膨胀到 V2，温度降低，根据理想气体状态方程

，有：p3V2=CT2，

因为 T2＜T1，所以 p3V2＜p2V2，即 p3＜p2，

故图线 d正确；

6 解：（1）加热过程中气体做等压变化，由理想气体状态方程
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（2）封闭气体压强为：P=P0

气体对外做功为：W=P0SH

由热力学第一定律知内能的增加量为 △U=Q-W=Q-p0SH；

7．解：（1）对气缸内气体，初始时p1 = p0，重物刚好离开地面时

p2 = p0 −
mg
S

设重物刚离开地面时气缸内气体的体积为 V，由于此过程气体温度不变，

p1V0 = p2V

解得 V = p0V0
p0−

mg
S

故 d = V−V0
S

= mgV0
p0S2−mgS

（2）重物离开地面后，气体压强不变，根据盖·吕萨克定律：
V
T0
= V0

T

解得：T = V0T0
V

= p0S−mg
p0S

T0


